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суць рэкла ма даў цы.
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1937 год — на ра дзі ла ся Лі дзія 

Іва наў на Ця га ка, бе ла рус кі 

ант ра по лаг, док тар ме ды цын скіх на вук, 

пра фе сар. Аў тар «На ры саў па ант ра па ло-

гіі Бе ла ру сі», пад руч ні ка «Асно вы су час най 

ант ра па ло гіі». Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1944 год — па ча ла ся на сту паль ная апе ра цыя 

войск пра ва га кры ла 1-га Бе ла рус ка га 

фрон ту, якая ўвай шла ў гіс то рыю Вя лі кай Ай чын най 

вай ны пад наз вай Ра га чоў ска-Жло бін ская апе ра цыя. 

Удзель ні ча лі вой скі: 3-я ар мія, част ка сіл 50-й і 48-й, 16-я 

па вет ра ная. Ім су праць ста я ла 9-я ня мец кая ар мія гру пы 

войск «Цэнтр», якая зай ма ла дзве ўма ца ва ныя аба рон-

чыя па ло сы і моц ныя вуз лы су пра ціў лен ня ў Ра га чо ве і 

Жло бі не. 21 лю та га са вец кія вой скі пе рай шлі ў на ступ-

лен не і на пра ця гу двух дзён пра рва лі аба ро ну пра ціў ні ка, 

фар сі ра ва лі Днепр, пе ра рэ за лі чы гу нач нае ад га лі на ван не 

Ма гі лёў — Ра га чоў. 23 лю та га па ды шлі да Ра га чо ва і на 

на ступ ны дзень штур мам вы зва лі лі яго, ру шы лі да ра кі 

Друць, за ха пі лі плац дар мы на абод вух бе ра гах Дняп ра, 

па ды шлі да Жло бі на. У вы ні ку Ра га чоў ска-Жло бін скай 

апе ра цыі са вец кія вой скі на нес лі вя лі кі ўрон во ра гу і 

ства ры лі спры яль ныя ўмо вы для на ступ лен ня ў Баб руй-

скім на прам ку.

1947 год — на ра дзіў ся (г. Ма-

зыр) Мі ха іл Якаў ле віч Фін-

берг, ды ры жор, за слу жа ны дзе яч мас тац-

тваў Бе ла ру сі, на род ны ар тыст Бе ла ру сі. 

З 1987 го да ды рэк тар — мас тац кі кі раў-

нік На цы я наль на га ака дэ міч на га ар кест ра 

сім фа ніч най і эст рад най му зы кі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. Пра па ган да ваў му зы ку бе ла-

рус кіх кам па зі та раў. Ар га ні за тар, мас тац кі кі раў нік і га-

лоў ны ды ры жор шмат лі кіх рэс пуб лі кан скіх і між на род ных 

фес ты ва ляў. Лаў рэ ат прэ міі Ле нін ска га кам са мо ла Бе ла-

ру сі, Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі. Уз на га ро джа ны ор дэ нам 

Ф. Ска ры ны. У 2016-м атры маў спе цы яль ную ўзна га ро ду 

«Праз мас тац тва — да мі ру і ўза е ма ра зу мен ня».

1613 год — Зем скі са бор (най-

вы шэй шая са слоў на-прад-

стаў ні чая ўста но ва Рус ка га 

цар ства з ся рэ дзі ны XVІ да 

кан ца XVІІ ста год дзя, збор 

прад стаў ні коў два ран ства і ду ха вен ства 

для аб мер ка ван ня па лі тыч ных, эка на міч-

ных і ад мі ніст ра цый ных пы тан няў) ад на-

га лос на аб раў Мі ха і ла Фё да ра ві ча, сы на 

ба я ры на Фё да ра Мі кі та ві ча Ра ма на ва, 

ца ром, што па кла ла па ча так ды нас тыі 

Ра ма на вых у Ра сій скай ім пе рыі.

1804 год — анг лій скі вы на ход нік Ры чард Трэ ві цік 

пра дэ ман стра ваў пуб лі цы пер шы па ра вы 

воз на рэй ка вым пу ці — пра та тып су час на га па ра во за. 

Пад час вы пра ба ван няў 4-ко ла вы па ра воз вёў 6 ва го наў, 

у ад ным з якіх бы ло 70 па са жы раў, з хут ка сцю 8 км/г. 

Па ча так эры чы гу нач на га транс пар ту.

1848 год — ня мец кія мыс лі це лі Карл Маркс і 

Фрыд рых Эн гельс апуб лі ка ва лі «Ма ні фест 

ка му ніс тыч най пар тыі», дзе дэк ла ру юць і аб грун тоў ва юць 

мэ ты, за да чы і ме та ды ба раць бы ка му ніс тыч ных ар га ні за-

цый і пар тый, якія ўжо ак тыў на за ра джа лі ся ў Еў ро пе.

1899 год — вый шаў у мо ра пер шы ў све це ар-

к тыч ны ле да кол «Яр мак», па бу да ва ны ў 

Нью кас ле-на-Тай не на ста пе лях анг лій скай фір мы па 

за мо ве Ра сіі (пра ект ад мі ра ла С. В. Ма ка ра ва). 4 са ка-

ві ка ён пад ка ман да ван нем свай го пер ша га ка ман дзі ра 

Ва сіль е ва ўвай шоў у га вань Кранш та та.

1904 год — на ра дзіў ся Аляк сей Мі ка ла е віч Ка сы-

гін, вя до мы са вец кі дзяр жаў ны і пар тый ны 

дзе яч, стар шы ня Са ве та Мі ніст раў СССР у 1964—1980 

га дах, двой чы Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы.

ПУБ ЛІЙ СІР:

«Пе ра нось без скар гаў тое, што не маг-
чы ма змя ніць».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Андрэя, 
Захара, Сямёна, Фёдара.

К. Ірэны, Элеаноры, 
Яўгеніі, Фелікса, Цэзара.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 8.17 18.29 10.12

Вi цебск — 8.10 18.16 10.06

Ма гi лёў — 8.08 18.19 10.11

Го мель — 8.01 18.19 10.18

Гродна — 8.32 18.45 10.13

Брэст — 8.29 18.49 10.20

Месяц
Першая квадра

 16 лютага.

Месяц у сузор'і Льва.

УСМІХНЕМСЯ

Не фар матНе фар мат

Дзяў чы на пы та ец ца 

хлоп ца:

— А ты бу дзеш мя не ка-

хаць, ка лі я па таў сцею?

— Я ўжо...

Раз маў ля юць сяб роў кі:

— У май го са ма га на дзей-

на га сяб ра рост 190 см.

— Гэ та твой 

но вы муж чы-

на?

— Не, ха ла-

дзіль нік.

— Ка ха ная, 

п е  р а  с т а н ь 

пла каць! Што 

зда ры ла ся?

—  М а е 

баць кі су-

праць на ша га 

вя сел ля.

— І ўся го?! 

Дур нень кая, 

не хва люй ся, 

я знай ду са бе 

ін шую ня вес-

ту.

— Ня ма ні чо га больш кра-

наль на га, чым ка лі ў вя лі кай 

кампаніі лю дзей да ця бе па-

ды хо дзіць не зна ё мы са ба ка 

і кла дзец ца та бе пад но гі.

— Так... Ка лі гэ та не 

аэ ра порт, а са ба ка — не 

служ бо вы.

Фота Лізаветы ГОЛАД.

21 ЛЮ ТА ГА

П
РА ЧЫ ТА ЛА за клік Але ны 

Ляў ко віч пра чы нац ца ад зі-

мо вай спяч кі на су страч вяс-

не і ўсміх ну ла ся: вам, мін ча нам, як раз 

вяс ну гу каць! У вас там яшчэ снег ля-

жыць, а пад сне гам — дзе-ні дзе лёд. 

А ў нас тут... Пер ша га лю та га я еха ла ў 

Жа бін ку, ад сне гу ні дзе і сле ду, азі мыя 

пры го жа зе ля не лі. Ужо тыд ні паў та ры, 

як у асоб ных гас па дар ках паў днё вых 

ра ё наў тэх ні ка на па лі вый шла. А ў су-

бо ту ка ле га з Грод на да сла ла зды мак 

пад снеж ні каў, якія вы лез лі на клум бе. 

Зна чыць, у нас, па вы зна чэн ні, па він-

ны ўжо быць. У іх жа, у Грод не, век 

ха лад ней бы ло, чым у нас. Па мя таю, 

як сын слу жыў там, дык ве ча рам па-

тэ ле фа нуе, рас каз вае, што днём снег 

чыс ці лі, пры бі ра лі. А мы дзі ві лі ся, тут 

яго і бліз ка не бы ло.

І ўсё ж мі ну лы мі вы хад ны мі Брэст 

учыс тую прай граў ста лі цы. Мін ская ка-

ля жан ка тэ ле фа нуе і рас каз вае: «Пры-

го жы, со неч ны дзень вы даў ся, і да та го 

свет ла зра бі ла ся на ду шы, прос та ней-

кае ад чу ван не, што хо чац ца ўзняц ца 

і ля цець». А ў нас — і дождж, і ве цер, 

і су цэль ная цям не ча, кан ца якой ні як 

не відаць. Гэ тым ра зам не як асаб лі ва 

ча каю вяс ну. Мо жа, та му, што во сень 

вы да ла ся над звы чай цяж кай, не на-

шмат леп шай бы ла зі ма...

Як вы свет лі ла ся, не ад на я ча каю. 

Пры нам сі, у на шым до ме яе ча кае 

яшчэ адзін ча ла век. Трох га до вы. Ён 

зай шоў раніцай у ліфт кры ху ні бы за-

пла ка ны і зу сім не вя сё лы. Баць ка яго 

рас ка заў, што зран ку кап ры зіў, ту паў 

на га мі, у са док не ха цеў збі рац ца. Ма-

ці ўга вор ва ла, су па кой ва ла, а по тым 

на рэш це спы та ла: «Ну ча му ты сён ня 

так дрэн на ся бе па во дзіш?» — «Та му 

што вяс на не на сту пае», — вы даў вы-

пуск нік ясель най гру пы. Вы хо дзіць, у 

кож на га свае ра хун кі з вяс ной.

Бо яна, зда ец ца, пры ня се па лёг ку, 

но выя ўра жан ні, но выя спа дзя ван ні. 

Аба вяз ко ва па він на пры нес ці. Інакш 

што гэ та за вяс на? Не ўза ба ве за е дзем 

у вёс ку, а там, мо жа, ужо мае гі я цын ты 

па вы ла зі лі з зям лі, а ў су се дзяў пра чну-

лі ся цюль па ны. По тым пры ля ціць бу сел 

з за мор скіх кра ёў. Але гэ та кры ху паз-

ней, звы чай на ў кан цы са ка ві ка. А ў па-

чат ку, да яко га, лі чы, ты дзень за стаў ся, 

з'яў ля ец ца пер шы бя ро за вік.

Адзін з са мых свет лых вяс но вых 

ус па мі наў ма ла до сці звя за ны ме на ві та 

з бя ро за вым со кам. Яшчэ ў час ра бо-

ты ў «ра ён цы», а зна чыць, даў ным-

даў но, цэ лай кам па ні яй вы бра лі ся на 

дзя лян ку, дзе мож на бы ло на рых тоў-

ваць сок. Ад сюль вы сно ва — ра ней 

так са ма бы ва лі ран нія вёс ны. Мы па-

еха лі 7 са ка ві ка, на пя рэ дад ні свя та. 

Вось так рап тоў на нех та кі нуў ідэю, 

са бра лі ся за пяць хві лін і па еха лі. Не 

ве даю, як гэ та рас ка заць: па вет ра, па-

хі, пер шыя зя лё ныя па раст кі, — ад ным 

сло вам, лес яшчэ не быў вяс но вы, але 

ён ужо ды хаў вяс ною. Хлоп цы смя я-

лі ся: «Нар маль ныя муж чы ны ўжо вы-

пі ва юць ды жан чын він шу юць, а мы 

дзяў чат у лес вы вез лі ды пры му сі лі 

жа ля зя кі на сіць». Мы і са праў ды да па-

ма га лі ў кло па тах, бя ро зу пад со чыць 

ін стру мент па трэб ны, а яшчэ ад па вед-

ны по суд і ўсё та кое. Пад нес ці, па даць, 

па тры маць та ды не ўяў ля ла ся цяж кім. 

Але ж па ха дзіць па ле се, зла віць тое 

са мае пер шае ім гнен не абу джэн ня 

ста ла асаб лі вай ра дас цю. Вось як мін-

ская ка ле га га ва ры ла: «Стан ду шы 

та кі, што ўзля цець хо чац ца». Мы ста лі 

шу каць квет кі. Са мыя ра цы я наль ныя 

з на шай кам па ніі ка за лі, што яшчэ не 

час. Але я знай шла пад ле таш ні мі ру-

ды мі ліс ця мі амаль праз рыс тыя яшчэ 

па раст кі сі няй пра лес кі.

По тым, вя до ма, раз вя лі кас цёр, па-

ся дзе лі, па га ва ры лі, па спы та лі пер шы 

най свя жэй шы бя ро за вік. А яшчэ зва-

ры лі гар ба ту на бя ро за вым со ку. Зда-

ец ца, у той ве чар гу ча лі вер шы. Неш-

та на кшталт Баг да но ві ча ва га: «Гук не 

вяс на, і як вет рам раз вее // Го ра-ну ду» 

аль бо Ко ла са вага: «За шу міць тра ва 

гус тая, // Квет кі ў лу зе за смя юц ца. // 

Вяс на прый дзе ма ла дая, // Ўсю ды пес-

ні па ня су цца».

Вось вам і ад каз, ча му вяс ны хо чац-

ца. Бо яна аса цы і ру ец ца з ма ла до сцю 

го да, ма ла до сцю зям лі, ма ла до сцю 

ад чу ван няў, якія хі ба толь кі са праўд ны 

па эт і мо жа вы ка заць род ным сло вам. 

Да рэ чы, сён ня Дзень род най мо вы. 

Доб ра, што ён ад зна ча ец ца ў гэ тую 

па ру, на пя рэ дад ні вяс ны. Па ра дыё 

адзін чы ноў нік ня даў на так пры го жа, 

ар гу мен та ва на, пе ра ка наў ча га ва рыў 

пра важ насць род най мо вы як асно вы 

ўся го, як срод ку пе ра да чы звы ча яў, 

тра ды цый, кры ні цы пад тры ман ня су-

вя зі па між мі ну лым, су час ным і бу-

ду чым. На чыс тай рус кай га ва рыў. 

І гэ та вель мі па-на ша му. Дык са свя-

там вас! І хай вяс на га во рыць з на мі 

мо вай ру ча ёў, пя шчот най зе ля ні ны, 

пер шай пра лес кі!

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ВЯС НА ПРЫЙ ДЗЕ І РАЗ ВЕЕ...


